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Drei Viertel setzen auf Cloud-Computing – Tendenz steigend 
Inwieweit nutzt Ihr Unternehmen bereits Cloud-Computing bzw. plant oder diskutiert den Einsatz? 

76 

73 

66 

65 

54 

58 

55 

51 

44 

38 

38 

35 

31 

29 

26 

19 

19 

21 

18 

18 

25 

23 

22 

25 

20 

30 

28 

27 

16 

19 

6 

8 

13 

17 

28 

16 

21 

28 

31 

42 

31 

37 

42 

55 

56 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2019

2018

2017

2016

2015

2019

2018

2017

2016

2015

2019

2018

2017

2016

2015

Nutzer Planer und Diskutierer Ist kein Thema Weiß nicht / keine Angabe

Cloud-Computing 

Private-Cloud-Computing 

Public-Cloud-Computing 



6,61 

5,06 

4,25 

- 6,00 

- 7,14 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 6,61 – 5,06 / max. 2 Zeilen) 

Basis: Unternehmen, die Cloud-Lösungen nutzen, n=428 
Fehlende Werte zu 100 Prozent = Weiß nicht / keine Angabe 

17 

10 

20 

21 

19 

20 

27 

39 

18 

6 

13 

19 

25 

16 

18 

59 

37 

43 

41 

40 

33 

36 

26 

18 

33 

26 

22 

16 

19 

12 

12 

Digitalisierung des Unternehmens insgesamt

Engere und bessere Zusammenarbeit zwischen Fachbereich und IT-Abteilung

Digitalisierung interner Prozesse

Entwicklung digitaler Sales- und Service-Kanäle

Durchführung von agilen Projekten

Einsatz weiterer digitaler Technologien

Entwicklung digitaler Fähigkeiten der Mitarbeiter

Entwicklung digitaler Geschäftsmodelle

Cloud-Computing ist Motor der Digitalisierung 
Inwiefern leistet die Nutzung von Cloud-Computing einen Beitrag zur Digitalisierung in Ihrem Unternehmen? 

4 

Sehr großer Beitrag Eher großer Beitrag Überhaupt kein Beitrag Eher geringer Beitrag 



6,61 

5,06 

4,25 

- 6,00 

- 7,14 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 6,61 – 5,06 / max. 2 Zeilen) 

96 

88 

87 

86 

83 

77 

69 

67 

67 

65 

63 

41 

40 

37 

3 

12 

12 

11 

14 

22 

30 

22 

30 

25 

27 

39 

43 

46 

3 

10 

8 

9 

17 

15 

13 

1 

2 

1 

1 

1 

3 

3 

2 

3 

2 

3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Konformität mit der EU-Datenschutz-Grundverordnung

Transparente Sicherheitsarchitektur, -kontrollen (sec.-spez. SLAs)

Spezielle Anforderungen (z.B. Hochverfügbarkeit d. Cloud-Providers)

Integrationsfähigkeit der Lösungen

Ausstiegsstrategie (Exit-Strategie) im Vertrag regelbar

Möglichkeit der Datenverschlüsselung auf Seiten des Cloud-Nutzers

Unabhängige Sicherheitszertifikate

Rechenzentrum ausschließlich in Deutschland

Direkter Zugriff auf Sicherheits-Protokollinformationen (Log-Daten)

Rechenzentrum ausschließlich im Rechtsgebiet der EU

Hauptsitz im Rechtsgebiet der EU

Unterstützung bei der Umsetzung hybrider Cloud-Konzepte

Hauptsitz in Deutschland

Interoperabilität der Lösungen verschiedener Cloud-Provider

Must-have Nice-to-have Nicht wichtig Weiß nicht / keine Angabe

Basis: Unternehmen, die Cloud-Lösungen nutzen, planen oder diskutieren, n=533 | 521 
Von 100 abweichende Werte ergeben sich aus Rundungsdifferenzen 

Zwei Drittel bestehen auf Rechenzentrum in Deutschland 
Wie wichtig sind die folgenden Kriterien und Leistungen bei der Auswahl eines Cloud-Providers für Ihr Unternehmen? 
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Nutzer Planer und Diskutierer Ist kein Thema Weiß nicht / keine Angabe

IoT-Anwendungen 

Spracherkennung 

Blockchain-Anwendungen 

KI aus der Cloud bei vielen noch kein Thema 
Welche der folgenden Anwendungen nutzt Ihr Unternehmen bereits aus der Public-Cloud bzw. plant oder 
diskutiert den Einsatz? 

Data-Lake-Anwendungen 

KI-Anwendungen 
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Ø20% 
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Budget für Public-Cloud steigt 
Wie hoch ist in Ihrem Unternehmen der Anteil der Public-Cloud-Aufwendungen inklusive Personalkosten am 
gesamten IT-Budget? 
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Fehlende Werte zu 100 Prozent = Ist unverändert geblieben 

Positive Effekte der Public-Cloud-Nutzung überwiegen 
Bitte beurteilen Sie die tatsächlichen Auswirkungen von Public-Cloud-Computing für Ihr Unternehmen 
hinsichtlich der folgenden Aspekte. 
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Skalierbarkeit der IT-Leistungen

Verfügbarkeit und Performance
 der IT-Leistungen

Organisatorische Flexibilität

Datensicherheit

IT-Administrationsaufwand

Implementierungszeiten für neue
Anwendungen und Lösungen

Höhe der IT-Kosten
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Ja, geringe Akzeptanz bei den Mitarbeitern

Nein, es gab keine Schwierigkeiten
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Mehr Probleme bei Cloud-Integration, insbesondere bzgl. Compliance  
Gab es Probleme bei der Integration der von Ihnen genutzten Public-Cloud-Lösungen in die bestehende IT-
Infrastruktur Ihres Unternehmens? 
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Im Jahr 2018 nicht erhoben. 
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Trifft voll und ganz zu Trifft eher zu

Wir befürchten den unberechtigten Zugriff 
auf sensible Unternehmensdaten. 

Rechtliche Rahmenbedingungen hemmen Cloud-Einsatz zunehmend 
Inwieweit treffen die folgenden Aussagen für Ihr Unternehmen zu bzw. nicht zu? 

Im Jahr 2018 nicht erhoben. 

Im Jahr 2018 nicht erhoben. 

Im Jahr 2017 nicht erhoben. 

Im Jahr 2017 nicht erhoben. 

Es bestehen Unklarheiten hinsichtlich der 
Rechtslage. 

Bestehende rechtliche und regulatorische 
Bestimmungen sprechen dagegen. 

Public-Cloud-Lösungen können nur schwer mit 
unseren Inhouse-Lösungen integriert werden. 

Wir befürchten den Verlust von Daten. 

Wir haben Bedenken aufgrund von Hardware-
Schwachstellen wie Spectre und Meltdown. 

Wir haben nicht die nötigen pers. Ressourcen 
und Fähigkeiten für Public-Cloud-Computing. 
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Basis: Alle befragten Unternehmen, n=555 
Von 100 abweichende Werte ergeben sich aus Rundungsdifferenzen 13 

32% 

30% 

40% 

87% 

18% 

18% 

17% 

41% 

43% 

33% 

12% 

9% 

9% 

10% 

1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Insgesamt

20-99 Mitarbeiter

100-1.999 Mitarbeiter
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Nutzer Planer und Diskutierer Ist kein Thema Weiß nicht / keine Angabe

Jedes 3. Unternehmen nutzt Multi-Cloud-Computing 
Inwieweit nutzt Ihr Unternehmen bereits Multi-Cloud-Computing bzw. plant oder diskutiert den Einsatz? 
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Nutzung spezifischer Dienste bei
spezifischen Cloud-Anbietern
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Kostenreduzierung

Es gibt keinen spezifischen Grund

Weiß nicht / keine Angabe
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Multi-Cloud-Nutzung soll Ausfälle vermeiden 
Was spricht aus Ihrer Sicht für das Modell der Multi-Cloud? 
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Insgesamt 20-99 MA 100-1.999 MA 

Basis: Unternehmen, die Multi-Cloud-Lösungen nutzen, planen oder diskutieren, n=352 
Mehrfachnennungen möglich 

2.000+ MA 
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2019
2018
2017

26% 

11% 

5% 

1% 

68% 

1% 

30% 

10% 

0% 

1% 

61% 

4% 

16% 

15% 

3% 

1% 

68% 

1% 

Notfallplan für Nicht-Erreichbarkeit des
Cloud-Providers entwickelt bzw. angepasst

Bestehende Verträge mit Cloud-Anbieter
nachverhandelt

Bereitstellung vergleichbarer Cloud-
Infrastruktur für Ausfälle

Cloud-Provider gewechselt

Wir haben nicht auf die Ausfälle reagiert

Weiß nicht / keine Angabe

Keine Verbesserung bei Cloud-Ausfallzeiten 
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Kam es in den vergangenen 12 Monaten in Ihrem 
Unternehmen zu Ausfallzeiten Ihrer Cloud-Lösungen?* 

Wie haben Sie auf die Ausfälle Ihres Cloud-Providers im 
Nachhinein reagiert?** 

*Basis: Unternehmen, die Cloud-Lösungen nutzen, n=428 | 396 | 412 | Mehrfachnennungen möglich 
**Basis: Unternehmen, die Ausfallzeiten des Cloud-Providers hatten, n=206 | 180 | 182 | Mehrfachnennungen möglich 
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Mehr Sicherheitsvorfälle bei eigener IT als in der Public-Cloud 
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Gab es in den letzten 12 Monaten in Ihrem Unternehmen 

Vorfälle im Hinblick auf die Datensicherheit in Ihren 

eigenen unternehmensinternen IT-Systemen?* 

Gab es in den letzten 12 Monaten in Ihrem Unter-

nehmen Vorfälle im Hinblick auf die Datensicherheit 

in den von Ihnen genutzten Public-Cloud-Lösungen?** 

Weiß nicht / 

keine Angabe 

Nein 

Ja 

Möglicherweise, 

es gibt einen Verdacht 

*Basis: Alle befragten Unternehmen, n=555 | 553 | Von 100 abweichende Werte ergeben sich aus Rundungsdifferenzen 
**Basis: Unternehmen, die Public-Cloud-Lösungen nutzen, n=279 | 226 | Von 100 abweichende Werte ergeben sich aus Rundungsdifferenzen 
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Basis: Unternehmen, die Cloud-Lösungen nutzen, n=428 | 396 
Von 100 abweichende Werte ergeben sich aus Rundungsdifferenzen 

Mehr Unternehmen haben Cloud-Sicherheitskonzepte 
Gibt es in Ihrem Unternehmen spezifische Sicherheitskonzepte für Ihre einzelnen Cloud-Anwendungsszenarien, in 
denen Sicherheitsanforderungen und Sicherheitsmaßnahmen für den jeweiligen Anwendungsfall definiert sind? 
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